



健 康 照 護 中 心 隆 重 揭 牌

◎秘書室公關組

社區健康照護中心於1月24日下午3點隆重揭牌，董事長陳田植、校長余幸司、董事張博雅、董事張文字、董事會顧問陳田柏、附設醫院副院長劉景寬，及雙葉科技公司池俊雄總經理、資策會李宗祐副處長共同拉下紅幕，揭開歷史性的一刻。與會貴賓還有葛應欽副校長、鐘育志副校長、何啟功主任、黃美嘉校長夫人，雙葉科技公司朱寧馨副總、朱孝康處長、傅永愛副處長、陳進雄副處長、張永龍經理、湯文玲襄理，資策會翁欲盛組長等。

校長余幸司強調，隨著人口老化、疾病型態與醫病關係的改變，全球醫療產業都在尋求新的服務價值鏈。計畫所提出的新型態醫療服務，將為台灣開創新的醫療服務市場，實現以病人為中心的照護目標。

為鼓勵國內業者進行前瞻資訊系統開發與應用，經濟部技術處之「示範性資訊應用開發計畫」，最近審議通過高雄醫學大學與雙葉開發科技之「高醫社區健康照顧網資訊系統」計畫，該計畫執行期間自民國95年9月1日起至民國97年8月31日止，分別由高雄醫學大學校長余幸司與雙葉開發科技董事長韓明惠共同擔任計畫提案人、高醫大附設中和紀念醫院副院長劉景寬擔任計畫執行長。

以病患為中心的照護模式，病患可以擺脫奔波於各個單位間才能取得所需要的服務的困擾。有鑑於社區型健康照顧服務發展的潛力，計畫初期是以中風病患為服務對象，以驗證此應用服務模式之可行性，未來將再加入因其他疾病而需要長期照護的病患。

社區健康照護中心的照護模式需要透過多個異質業者協同合作，建立加值整合服務的運作體系。

例如由雙葉開發科技提供病患生理訊號監測與社區照顧服務體系所需的資訊系統，與醫療服務業者包括高醫大以至基層診所提供的專業的醫療服務，及長期的照護服務業者提供居家照護的服務，彼此分工合作。此外，對於緊急醫療需求的病人，可由服務中心提供快速即時地急救通報服務，結合大樓管理單位擔任第一線的服務端單位，參與協同作業。維護民眾的生命安全。

目前台灣社會與配偶同居或獨居老人比例高居50%，再加上健保制度政策改變，家庭醫師制度式微等因素，使得數位科技結合社區醫療及社區公衛，創造居家數位醫療健康照護通路，實在是未來醫療產業的發展重點並符合時代的需求。

高雄醫學大學企畫社區健康照護中心全年無休的服務，加上整合各種異業的服務資源，協助評估與監督體系成員的健康狀況，將可以提供病患健康狀況追蹤與監測、回診安排、關懷訪視、藥品宅配、社會福利申請以及緊急就醫轉介與醫療諮詢等六大服務，以確保醫療服務的品質。此一醫療與科技資訊的整合系統，不但提高醫療服務品質又降低醫療成本，更可發展出多樣化的加值服務，提昇整體產業的發展，促使產業聚落的成形。

圖說：人物由左至右為本校附院劉景寬副院長、本校張博雅董事、余幸司校長、陳田植董事長雙葉科技公司池俊雄總經理、資策會李宗祐副處長、本校張文字董事及陳田柏顧問。

◎秘書室提供

本校與中山大學皆是南部知名大學，本校自創校以來，一直專注於醫藥相關領域之研究，中山大學則是理工研究的翹楚，近年更發展成綜合型的大學，並取得教育部五年五百億的計畫經費補助。

兩校地理位置雖然靠近，但過去一直在各自的領域積極發展，雙方並未建立正式合作的管道，偶有少數教師因為研究的需求，自行尋找合作對象或應聘擔任該校兼任教師。實際上，高醫大在醫學、藥學研究專業領域表現優異，並擁有臨床醫學中心，可以說是理論與臨床實證完備的研究單位。但高雄醫學大學更進一步希望藉由其他領域中的尖端知識，讓醫藥的研究更上層樓，並加強人文素養的教育，使得醫藥研究有更崇高的目標與理想。而中山大學是一所具有濃厚人文氣息的綜合型大學，卻獨缺醫學院，因此許多與人類疾病相關研究之發展受到限制，因此兩校合作除了互補性很強之外，更讓科技醫藥與人性做了最完美的結合。

94年中山大學張宗仁校長與該校翁金輅學研長前來本校拜訪，倡議雙方在教學研究上進行合作，雙方首長經過多次會議，順利於95年3月簽定兩校教學研究合作協議書，並立即成立『中山—高醫跨校研究中心』，揭開學術合作的序幕。今年年初，雙方更召開兩校擴大教學研究合作會議，兩校決議

朝下列幾個方向進行實質合作：(一)共同申請大型研究計畫，推動研究合作。(二)學生可互選兩校課程，不需另繳學費。(三)促進雙方共同與哈佛大學進行合作。(四)通識教育、行銷管理及社會關懷課程之合作。(五)推動兩校圖書館電子期刊、電子資料庫貴儀中心及共用儀器資源共享。(六)兩校教師之合聘機制。(七)依雙方研究合作方向，設立更多功能性的跨校研究主題。

自從去年與中山研究教學合作開始，兩校均有實質上的進展，特別是跨校研究中心之癌症研究組，雙方研究人員已將研究成果發表於癌症研究領域中頂尖的美國癌症學會期刊 Cancer Research，並有多篇論文接續發表中，顯示兩校合作正積極進行並已有初步成果。

對於兩校的合作及未來，雙方校長都樂觀的期待，協議書的簽署及確認合作的方向都僅是開端，能否督促各部門完成所交付的任務，真正落實雙方會議討論出來的共識，才是最終成功的關鍵。藉由這樣的作法，打造出跨校合作的完美模式，帶動大高雄的學術研究風氣，引領一股創新積極的學風，進而帶領整個台灣的學界，讓國內的大學，能登上國際學術界，朝世界一流大學的目標前進，成為新的國際名校。

